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Après deux vagues d’enquêtes en 2019 et en 2021 sur les attitudes des 
Français face à la projection et à l’anticipation de leur propre vulnérabilité ou 
celle d’un proche, France TUTELLE dresse un nouvel état des lieux inédit avec 
l’édition 2025 de son Baromètre. 

Les Français ont-ils évolué dans le regard porté sur les situations de vulnéra-
bilité ? Les conséquences juridiques en lien avec la perte d’autonomie d’un 
proche sont-elles devenues des sujets de préoccupations ? Quels seraient les 
leviers ou les freins pour anticiper les risques liés à la vulnérabilité ? 

Autant de questions que ce Baromètre se propose d’observer et d’analyser et 
que nous livrons à l’ensemble des acteurs susceptibles d’être concernés par 
cette problématique. En effet, il s’agit bien d’un enjeu sociétal qui traverse 
tous les écosystèmes de la société civile, y compris le secteur privé, encore 
souvent éloigné de ces enjeux. 

Pour la première fois en France, le Baromètre 2025 de France TUTELLE enquête 
également sur des proches aidants exerçant une mesure d’habilitation 
familiale. Disposition récente dans le champ de la protection juridique, il 
nous paraissait important de faire un premier point sur la manière dont 
l’habilitation familiale est appréhendée par le grand public, en vigueur depuis 
le 1er janvier 2016. 

Les résultats présentés dans cette synthèse nous rappellent combien être 
protecteur familial ne s’improvise pas ! Être accompagné, conseillé et orienté 
demeurent les principales attentes des Français sur ces sujets. A quand une 
véritable mobilisation collective pour que la vulnérabilité et ses conséquences 
juridiques deviennent l’affaire de tous ? 

En 2019, l’association France TUTELLE interrogeait pour la première 
fois les Français sur leurs connaissances en matière de protection 
juridique et sur leurs attitudes face à la projection et à l’anticipation 
de leur propre vulnérabilité ou celle d’un proche.  
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Contexte

Le Baromètre de 
France TUTELLE

Être en situation de vulnérabilité ou 
accompagner un proche en perte d’autonomie 
revêt des réalités complexes et multiples. 
Ces situations peuvent être dues à l’âge, à la maladie, au handicap 
ou à l’exclusion sociale.  

Indépendamment de leurs conséquences médico-psycho-sociales, 
ces situations sont susceptibles, en évoluant, d’engendrer des 
risques juridiques, bien souvent méconnus et sous-estimés.  

Ce sont précisément ces conséquences administratives et 
juridiques que le Baromètre de France TUTELLE cherche à mieux 
comprendre et à mesurer auprès du grand public, des aidants 
familiaux et des protecteurs familiaux.  

France TUTELLE interroge régulièrement les 
Français pour mesurer leur connaissance, 
évaluer leur perception et mieux comprendre 
leurs besoins en matière de vulnérabilité et 
de conséquences juridiques.

Baromètre 2019 - France TUTELLE

Baromètre 2021 - France TUTELLE

> 2 volets :

Enquête réalisée par l’Institut d’Etudes OPSIO  
du 21 novembre 2024 au 02 décembre 2024  
sur un échantillon de 1003 personnes de 18 ans et plus.

Méthode
1



PROFIL
DES RÉPONDANTS
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UN ÉCHANTILLON INTERROGÉ 
REPRÉSENTATIF DE LA POPULATION 
FRANÇAISE

Comme en 2019 et en 2021, sur les critères d’âge, de sexe, de 
catégorie socio-professionnelle, de situation familiale et de 
structure de foyer, la population interrogée en 2025 s’avère être 
représentative de la population française. 

11#

2,5
en moyenne

51% 49%

CSP
Sup.

CSP
Inter.

CSP
inf.

Inactifs

17% 18%

37% 28%

âge moyen
47 ans

ont un ou plusieurs 
frères et soeurs

86%

18%
55/64 ans

14%
+ de 65 ans

19%
25/34 ans

22%
35/44 ans

6%
18/24 ans

21%
45/54 ans

25%
n’ont plus de 
parents en vie

49%
ont leurs deux 
parents en vie

26%
ont un parent
encore en vie

28% - Célibataire

64% - Marié(e) - Vie maritale - pacsé(e)

6% - Divorcé(e)

2% - Veuf/veuve

SEXE ÂGE

CATÉGORIE
SOCIO 

PROFESSIONNELLE
(CSP)

NOMBRE DE 
PERSONNES

DANS LE FOYER

STATUT
MARITAL

RÉPARTITION
RÉGIONALE

5%

14%

7%

5%

10%

3%

12%

8% 6%

6%

18%
6%

NOMBRE DE 
PARENTS

ENCORE EN VIE
FRATRIE
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SITUATION D’AIDANCE
DES PERSONNES INTERROGÉES

Comme en 2021, 68% des Français interrogés déclarent ne pas 
avoir dans leur entourage un ou des proches concernés par la 
vulnérabilité. 27% affirment avoir un proche en situation de 
vulnérabilité et 5% indiquent avoir plusieurs proches vulnérables. 

Parmi les 32% des Français affirmant avoir un (ou des) proche(s) 
en situation de vulnérabilité, 63% s’en occupent personnellement, 
soit plus de 6 personnes sur 10 ayant un proche en situation de 
vulnérabilité. 

2
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1#

En 2021

59%

Oui, je m’occupe de plusieurs
de mes proches

Oui, je m’occupe 
d’un de mes proches

Non, je ne m’en occupe pas 
personnellement 

41% 10%49%

37% 16%47%

Oui, j’ai un proche en situation
de vulnérabilité/perte d’autonomie

Non, je n’ai pas de proche
en situation de vulnérabilité

Oui, j’ai plusieurs proches en situation 
de vulnérabilité/perte d’autonomie

En 2025

En 2021

En 2025 63%

68% 27%5%

Avez-vous dans votre entourage, un ou des proches
concerné(s) par la vulnérabilité/perte d’autonomie ?

Vous occupez-vous personnellement d’un de ces proches
en situation de vulnérabilité/perte d’autonomie ?

OUI 
je m’occupe 

d’un de 
mes proches

OUI 
je m’occupe 
de plusieurs 
de mes proches

NON 
je ne m’en occupe pas 
personnellement

49%

10%

41%
2021

OUI 
je m’occupe 

d’un de 
mes proches

OUI 
je m’occupe 
de plusieurs 
de mes proches

NON 
je ne m’en occupe pas 
personnellement

48%

16%

36%
2025

32%

64%
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CONNAISSANCE

•	 Une notoriété des dispositifs de 
protection juridique qui n’évolue pas 
depuis 2019

•	 La procuration et la personne de 
confiance mieux connues qu’en 2019

•	 Le mandat de protection future 
toujours peu connu par les Français 
(7%)

•	 8 aidants sur 10 connaissent le statut 
« d’aidant » (88%)

À RETENIR
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80%

N’en connait
aucun

11%

Tutelle

En 2019

En 2021

Parmi les dispositifs juridiques d’aide aux personnes vulnérables suivants, 
quels sont ceux que vous connaissez, ne serait-ce que de nom ? (Multiple)

Procuration

Curatelle

Personne de confiance

82%
En 2025 80%

60%En 2019

En 2021 73%
En 2025 74%

69%En 2019

En 2021 71%
En 2025 72%

38%En 2019

En 2021 50%
En 2025 54%

Mandat de 
protection future

8%En 2019

En 2021 8%
En 2025 7%

UNE NOTORIÉTÉ DES DISPOSITIFS  
DE PROTECTION QUI N’ÉVOLUE PAS 
DEPUIS 2019

8 AIDANTS SUR 10 CONNAISSENT
LE STATUT « D’AIDANT »

Comme en 2019 et en 2021, 
la tutelle est la mesure de 

protection judiciaire la plus 
connue par les Français en 

matière de protection juridique 
des personnes vulnérables. 

Après une hausse en 2021, notons que le niveau 
de connaissance concernant la procuration et la 
personne de confiance reste stable (74% pour 
la procuration et 54% pour la personne de 
confiance en 2025). 

En 2025, les directives anticipées bénéficient 
d’un gain de notoriété (passant de 16% en 
2021 à 22% en 2025) alors que l’habilitation 
est en baisse (passant de 16% en 2021 à 7% 
en 2025).

Le mandat de protection future reste la mesure 
de protection juridique la moins connue des 
Français (7%). 

82% des aidants interrogés 
en 2025 déclarent savoir ou 
avoir juste entendu parler de 
la possibilité de bénéficier 
d’un statut d’aidant familial. 
Notons une augmentation 
moins importante par rapport 
à 2021 après une hausse 
particulièrement significative 
entre 2019 et 2021 (77% en 
2021 contre 42% en 2019),

1

2

2#

2#

53%

24% 23%

17%

25%

58%

2021

59%

23%
18%

20252019
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Parmi les dispositifs juridiques d’aide aux personnes vulnérables suivants, 
quels sont ceux que vous connaissez, ne serait-ce que de nom ? (Multiple)

Savez-vous que vous pouvez juridiquement  
bénéficier du « statut d’aidant » familial ?

Pour aller plus loin...  

•	 Les femmes connaissent davantage la tutelle, la 
procuration et les directives anticipées. 

•	 Les 18-29 ans connaissent un peu plus l’habilitation 
judiciaire entre conjoints alors qu’ils connaissent moins la 
tutelle, procuration et curatelle. 

•	 Les 45-59 ans connaissent davantage l’habilitation 
familiale et moins la sauvegarde de justice. 

•	 Les plus âgés citent plus la curatelle, les directives 
anticipées et la sauvegarde de justice. 

•	 Les CSP supérieures ont une notoriété plus forte pour 
la curatelle, les directives anticipées, la sauvegarde de 
justice, l’habilitation familiale, l’habilitation judiciaire 
entre conjoints et le mandat de protection future. 

•	 Les CSP intermédiaires citent davantage le mandat de 
protection future. 

•	 Les inactifs sont plus enclins à ne connaître aucun 
dispositif. 

•	 Les Français dont les deux parents sont décédés sont plus 
nombreux à connaître les directives anticipées. 

OUI �
je le savais

OUI �
j’en avais juste�
entendu parler

NON �
je ne le �savais pas

42%

77%
82%
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PROJECTIONS  
& ATTITUDES  

À RETENIR

•	 Des Français qui se sentent toujours peu ou pas 
concernés par la vulnérabilité 

•	 Peu de Français enclins à prendre des dispositifs 
pour soi (6%) ou pour autrui (8%)

•	 Un nombre non négligeable de personnes ne 
souhaitent pas ou n’arrivent pas à se projeter 
dans une situation de vulnérabilité pour soi 
(25%) ou pour ses proches (21%)

•	 Faciliter le quotidien pour ses proches (77%) et 
exprimer ses souhaits en matière de santé pour soi 
(52%) sont les principales raisons qui pousseraient 
à anticiper

•	 80% des Français disent avoir besoin 
d’informations et de conseils sur les aides, les 
dispositifs juridiques, les droits et les devoirs 
des aidants 
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Je me sens concerné(e)
pour moi et pour un proche 

Je me sens un peu concerné(e)
pour moi et pour un proche 

Je ne me sens pas concerné(e)
pour moi et pour un proche 

26%

31%
31%

 Dans quelle mesure vous sentez-vous concerné(e) par la vulnérabilité / perte d’autonomie ? (Multiple) 

En 2019

En 2021

En 2025

49%
47%

49%

En 2019

En 2021

En 2025

34%

30%
29%

En 2019

En 2021

En 2025

Que ce soit pour eux-mêmes ou pour un proche, 
seuls 31% des Français interrogés affirment se 
sentir concernés par la vulnérabilité en 2025. Ce 
pourcentage est stable par rapport à 2021 alors 
qu’il avait connu une nette progression de 2019 à 
2021.  

En 2025, davantage de personnes affirment se 
sentir un peu concernées (49% en 2025 contre 
47% en 2021) et le nombre de personnes affirmant 
ne pas se sentir concernées reste stable (29% en 
2025 contre 30% en 2021).

Que ce soit pour soi-même ou pour autrui, 
les Français restent peu enclins à prendre 
des dispositions pour le jour où une 
situation de vulnérabilité pourrait survenir. 
La tendance reste stable par rapport à 
2021. Seulement 6% de l’échantillon total 
ont pris des dispositions pour soi et 8% 
pour autrui. 

DES FRANÇAIS QUI SE SENTENT  
TOUJOURS PEU OU PAS CONCERNÉS  
PAR LA VULNÉRABILITÉ 

PEU DES FRANÇAIS ENCLINS À PRENDRE  
DES DISPOSITIONS POUR SOI OU POUR AUTRUI

1

2
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3#

3#

POUR SOI POUR SES PROCHES

Oui, j’ai déjà pris
des dispositions

2,5%
5%
6%

1%
8%
8%

En 2019

En 2021

En 2025

49%
33%

29%

56%
12%
12%

Mon/ma conjointe

Un ou plusieurs de mes enfants

Un autre membre de ma famille

25%Un organisme professionnel dédié

15%Une association dédiée

12%

9%
9%

3%

Un(e) ami(e) proche

Mon père / ma mère

Mon époux(s) / ma conjointe

Mon grand-père / ma grand-mère

Mon enfant

Mon frère / ma soeur

Mon beau-père / ma belle-mère

Dans quelle mesure vous sentez-vous concerné(e) par la vulnérabilité/perte d’autonomie ? (Multiple)

Avez-vous déjà pris des dispositions pour le jour où vous ou vos proches  
serez en état de vulnérabilité / perte d’autonomie ? 

Par qui envisagez-vous de vous faire aider en priorité ?

Quel lien avez-vous avec la ou les personnes pour 
la ou lesquelles vous avez pris des dispositions ?

•	 Pour soi-même : les aidants et 
représentants légaux sont plus 
nombreux à avoir déjà pris des 
dispositions. Les personnes 
avec des enfants sont plus 
nombreuses à réfléchir à 
prendre des dispositions pour 
elles-mêmes. 

•	 Pour autrui : les 60-75 ans 
(26%), les aidants et les 
représentants légaux sont 
plus enclins à prendre des 
dispositions pour leurs proches.

Pour aller plus loin...
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POUR SOI

POUR SOI

POUR SES PROCHES

ONT UNE ÉMOTION NÉGATIVE
(angoissés, paniqués, 
inquiets, dépassés, ...)

62%
50%
51%

45%
58%

56%

En 2019

En 2021

En 2025

N’ARRIVENT PAS OU 
NE SOUHAITENT PAS 
SE PROJETER 

28%
29%

25%

28%
18%
21%

En 2019

En 2021

En 2025

ONT UNE ÉMOTION POSITIVE
(rassurés, conseillés, 
entourés, sereins, ...)

38%
24%
24%

50%
28%

24%

En 2019

En 2021

En 2025

Lorsque l’on demande aux personnes qui se sentent concernées par la vulnérabilité de se projeter dans 
cette situation à titre personnel ou pour un proche, les émotions ressenties restent comme en 2021 
majoritairement négatives (angoisse, panique, inquiétude…). 

Ces émotions négatives sont encore plus importantes lorsqu’il s’agit de se projeter pour des proches (56%). 
Toutefois, des émotions plus positives (serein, rassuré) sont ressenties par un quart de la population, que ce 
soit pour autrui (24%) ou pour soi-même (24%).

Rappelons qu’en 2025, comme en 2021, qu’un nombre non négligeable de personnes ne souhaitent pas ou 
n’arrivent pas à se projeter dans une situation de vulnérabilité pour soi (25%) ou pour ses proches (21%).

Pour les personnes ayant pris 
des dispositions, la première 
motivation à anticiper pour 
soi est l’expression de leurs 
souhaits en matière de santé. 
Cette tendance est en nette 
hausse par rapport à 2021 (52% 
contre 35%).

La première raison à anticiper 
pour ses proches est de faciliter 
leur vie au quotidien après la 
bonne gestion de leurs affaires 
administratives. 

La bonne gestion des finances 
ou du patrimoine reste, comme 
en 2021 et en 2019, des 
motivations secondaires.  

UNE PROJECTION QUI DEMEURE 
DIFFICILE POUR SOI 
OU POUR SES PROCHES

FACILITER LE QUOTIDIEN ET EXPRIMER  
SES SOUHAITS EN MATIÈRE DE SANTÉ :  
LES PRINCIPALES RAISONS  
QUI POUSSERAIENT À ANTICIPER 

3

4

3#

3#

Quelles sont les raisons qui vous ont poussé 
à anticiper votre vulnérabilité / perte d’autonomie ? 
(Multiple)

Que ressentez-vous en vous imaginant 
vous-même dans une situation  

de vulnérabilité ? (Multiple)

Que ressentez-vous en vous imaginant une 
situation de vulnérabilité/perte d’autonomie 

de l’un de vos proches ? (Multiple)

52%

43%

37%

Exprimer mes souhaits 
en matière de santé et de lieu de vie

Ne pas être une contrainte 
pour mes proches

Être serein, savoir que 
tout est prévu si cela arrive

32%Faciliter ma vie au quotidien

29%La bonne gestion de mes finances

28%La bonne gestion 
de mes affaires administratives

27%La bonne gestion de mon patrimoine

En 2021En 2025

35%

42%

31%

48%

26%

33%

28%

En 2019

36%

28%

28%

36%

20%

52%

36%
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UN BESOIN TOUJOURS PRESSANT 
D’INFORMATIONS, DE CONSEILS  
ET D’ORIENTATION53#

Baromètre 2025 -  France TUTELLE

*

*Non renseigné

Baromètre 2025 -  France TUTELLE

Qu’est-ce qui pourrait faciliter cette anticipation ?  
(Multiple)  

De quoi auriez-vous besoin pour aborder plus sereinement le sujet  
de la vulnérabilité / perte d’autonomie pour un de vos proches ? 
(Multiple)

Pour les personnes 
n’ayant pas encore 
anticipé, l’information, le 
conseil et l’orientation 
restent, comme en 2021 
et en 2019, des besoins 
nécessaires pour aider à 
anticiper les situations 
de vulnérabilité pour soi-
même ou pour un proche. 

Quelles sont les raisons qui vous ont poussé à anticiper la vulnérabilité / 
perte d’autonomie d’un de vos proches ? (Multiple)

77%

51%

47%

Faciliter sa vie au quotidien

La bonne gestion de ses affaires 
administratives

La bonne gestion de ses finances

32%

Être serein, savoir que 
tout est prévu si cela arrive 29%

Qu’il puisse exprimer ses souhaits 
en matière de santé et de lieu de vie

28%La bonne gestion de son patrimoine

22%Qu’il ne soit pas une contrainte pour moi 
ou d’autres personnes de son entourage

30%

Facilité ma vie au quotidien

59%

47%

44%

Plus d’informations sur les aides disponibles

Des conseils pour gérer cette situation

Plus d’informations sur mes droits et mes devoirs

40%

Un lieu d’échange informel avec des 
personnes dans la même situation 21%

Un professionnel pour me guider 39%

Plus d’informations sur les dispositifs juridiques

En 2021

En 2021

76%

63%

38%

45%

28%

16%

27%

43%

42%

29%

37%

30%

39%

19%

En 2019

En 2019

77%

53%

31%

42%

31%

18%

23%

23%

41%

38%

41%

54%

/

23%

POUR SES PROCHES

POUR SES PROCHES

POUR SOI

55%

45%

45%

Plus d’informations 
sur les aides disponibles

Plus d’informations sur mes droits 
et mes devoirs

Des conseils pour gérer 
cette situation

38%Plus d’informations sur 
les dispositifs juridiques

36%Un professionnel pour me guider

20%Un lieu d’échange informel avec des 
personnes dans la même situation

14%Une formation

En 2021

52%

38%

20%

52%

27%

35%

10%

En 2019

51%

32%

18%

45%

33%

38%

13%

Total plus d’informations (aides disponibles, 
dispositifs juridiques, droits et devoirs)

79%

En 2025

En 2025

En 2025

10



•	 L’habilitation familiale méconnue par les Français 
(7%)

•	 Plusieurs difficultés rencontrées dans l’exercice 
de l’habilitation familiale

FOCUS SUR 
L’HABILITATION 

FAMILIALE

À RETENIR

*Non renseigné
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UNE DISPOSITION TOUJOURS  
MÉCONNUE PAR LES FRANÇAIS 

PARMI TOUTES LES MESURES DE PROTECTION 
EXISTANTES, L’HABILITATION FAMILIALE  
EST LA PLUS FRÉQUEMMENT EXERCÉE 

PLUSIEURS DIFFICULTÉS RENCONTRÉES DANS 
L’EXERCICE DE L’HABILITATION FAMILIALE

1

2

3
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4#

4#

4#

Parmi les quelques 
Français exerçant ou 
ayant exercé une mesure 
de protection juridique 
dans notre échantillon, 
l’habilitation familiale 
est la plus courante 
(actuellement ou par le 
passé), suivie de la tutelle. 

1,9% de l’échantillon 
exerce actuellement une 
habilitation familiale.

Parmi les dispositifs existants, l’habilitation familiale reste l’un des moins 
connu par les Français (7%). Cette tendance est en nette baisse en 2025 
avec moins de personnes qui semblent connaître l’habilitation familiale 
(15% en 2021). 

Baromètre 2025 - France TUTELLE

Parmi les difficultés le plus souvent citées par les personnes exerçant une habilitation familiale, il en ressort :

« une procédure longue » 

« une mise en place dans l’urgence (vente d’un appartement suite à une entrée en EHPAD) »

« la difficulté à réunir toutes les informations nécessaires à la mise en place de la mesure »

« le manque d’aide et de conseils »

« le manque de temps »

EN 2019 EN 2021 EN 2025

13% 15% 7%
Concernant
l’habilitation familiale

Habilitation familiale 46%

34%

17%

Tutelle

Habilitation judiciaire entre conjoints

16%

15%

Sauvegarde de justice

Curatelle

7%

6%

Mandat de protection future

Autre

Habilitation familiale par représentation 64%
48%

8%
Habilitation familiale par assistance

Je ne sais pas/plus

Quelle(s) mesure(s) de protection juridique avez-vous déjà exercé  
ou exercez-vous actuellement pour une personne de votre entourage ?

Parmi les dispositifs juridiques d’aide aux personnes vulnérables, 
quels sont ceux que vous connaissez, ne serait-ce que de nom ? (Multiple)

Quel(s) type(s) d’habilitation(s) avez-vous exercé 
ou exercez-vous ?

Baromètre 2025 - France TUTELLE

Concernant 
l’habilitation familiale
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Information, 
sensibilisation et 
expérimentation
• �Informer, sensibiliser  

et promouvoir les 
dispositifs favorisant 
l’anticipation et l’exercice de 
la protection juridique par la 
famille 

• �Expérimenter et 
soutenir des projets 
d’accompagnement et de 
soutien innovants

Des acteurs 
professionnels 
• �Former l’écosystème 

tutélaire (professionnels du 
sanitaire, du médico-social, du 
juridique, du chiffre, de l’assurance…)

Développement 
et diffusion de la 
connaissance 
• �Produire des études pour 

mieux comprendre  
les enjeux et impacts sociétaux 
liés à la vulnérabilité et à la 
tutelle familiale 

• �Être force de 
propositions et d’actions 
auprès des pouvoirs publics et 
acteurs concernés

SA MISSION : 
Sensibiliser et informer sur les conséquences de la 
vulnérabilité et sa protection juridique sur l’ensemble du 
territoire national.  

SES TROIS PÔLES D’ACTIVITÉS : 

Le soutien

La recherche

La formation

Rendez-vous sur notre site internet

www.francetutelle.org

Suivez-nous sur les réseaux sociaux

France TUTELLE est une association 
nationale loi 1901, créée en 2015  
et reconnue d’intérêt général. 

SA FINALITÉ : 
Promouvoir, anticiper et renforcer la place de la famille 
dans l’exercice de la protection juridique des personnes 
vulnérables.

SON COMITÉ DES GRANDS FINANCEURS :
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